3. OnTumu3anus PyHKIUM HECKOJIbKHUX MepeMeHHbIX
3.1. Heo0xoauMble ¥ J0CTATOYHBIE YCJIOBHUS IKCTPpEMyMa

PaccmaTtpuBaercs 3aaua 6€3yciiOBHONM ONTUMM3ALIUM 1IEJIEBOM (DYHKITUN
f(x):R"—> R
f(x) — extr, xe R"

Onpenenenus

* d * d * 0 *
[pamuent ¢pynkuun Vf(x*) = ( f;;xl) ’ J;ixz) . };S;))

Ecmu B Touke X € R" BHINONHAIOTCS YCIOBHUS:
of(x*) .
Vf(x*) =0 wm % =12, ..,n,
i
1o Touka X € R" HaswiBaeTcs cranmonapHoii Toukor  (ynxuum f(X) = (X1, X2,
ey Xn).

Matpuna | 'ecce

o) = (222

0xi0xj >i,j=1,2,...,n

[ycts A = (@), 1, ] =1, 2, ..., N — cHMMMeTpUYHAs MaTpHUIa pa3MepoM N X N,
Martpunia A MOJ0XKUTEIBHO ONpeeICHHAs, eClu I Jroooro h £ 0

n n
i=1 j=1

Ecmu (h, Ah) < 0 To maTpuiia A — OTPHIIATEILHO ONPEIEICHHA.

Kpurepuit Cunbectpa. CumMeTpudHas MaTpuia A sBIsIeTCS MOJOXKUTEIBHO
ONpEICICHHOW TOTJIa W TOJBKO TOTJa, KOTrJa BCE €€ TIJIaBHbIE MHUHOPEI
nojoxureabHb det Ay > 0.

Heo0OxoauMbiM u JOCTaTOYHBIM yCJIOBUEM HEOTPUIIATEIILHON
OIPEICIIEHHOCTH CUMMETPUYHOM MaTpuIlsl A (1u kBaapaTuaHoi ¢popmel (h Ah) )
SIBJISICTCS BBITIOJIHEHHE CIICTYIOIUX HEPABCHCTR!

31120, 32220, ey annzo,
a;p aq2 >0 a;p gz >0
Az1 QG — 7' Gz QAzz — 7’

Heob6xoaumoe ycnoBue 3kcTpemyMa 1-ro mopsaka

ITycts pynkuums f(X): R" - R quddepenumpyema B Touke X € R
Ecnu X* — Touka 6e3yciioBHOT0 JIoKajabHOTo 3KcTpemyma T (x), To Vf (x*) = 0.



HeoOxonumoe ycinoBue skcTpeMmyMa 2-ro mopsiika
[Tycts pynkuums f(X): R" —» R asaxas! qmuddepennmpyema B Touke X € R,
Ecnu X* — Touka 0e3yCcI0BHOIO JOKaIbHOrO MHHEUMYyMa ¢GyHKIuH f(X), TO

maTpuua I'ecce
. 0% f (x")
H@)=(
0xi0xj i,j=1,2,..n

HCOTPHULATCIILHO OIMPCACIICHHA.

JlocTaTo4YHbIC YCIOBUS SKCTpEMyMa

[ycts pynxmus f(X): R" > R nsaxnsl muddepenuupyema B Touke X € R,

Jliist Toro 9To0BI X* SIBIISUIACH TOUKOM OE3YCIIOBHOTO JIOKATBHOTO MHHUMYMa
¢yukmuu f (X), TocTaTo4uHO:
— utobbl Vf(x*) =0
— marpuna l'ecce H(X") Oblia IOJI0KHUTEIEHO ONPEIEIEHHON

JI71s1 TOro 4TOOBI X* ABJISLIACH TOUKOM O€3YCIOBHOTO JOKAJIBLHOIO

makcumymMma Qyuknuu f (x), mocraTodno:
— utobbl Vf(x*) =0
— wmatpuna I'ecce H(x”) 6bl1a OTPUIIATENBHO ONPEIETEHHOI.

OO01ast cxeMa OThICKaHUSI 0€3yCIIOBHOTO AKCTpeMyMa (yHKIIUH:
1. Haiiti Touku BO3MOXKHOTO dKCTpeMyMa ¢pyHknuu f (X) (kputHueckue):
— ToukH, B KoTopsix Vf (X) = 0 — cranmonapusie Touku ¢pynkmnuu f (X);
of (x .
— TOYKH, B KOTOPBIX YACTHBIE TPOU3BOJIHBIE g( ), 1=1,2,...n,He

Xi

CYIIECTBYIOT.
2. AHaIM3UPOBATH BBIIMOJHEHNE JOCTATOYHBIX YCIOBHH SKCTPEMyMa.
3. Beraucmuthb Foxerp(X).

IIpumep 3.1 UccnenoBaTth Ha SKCTPEMYM (DYHKITHIO

f(X) = F(X1,%2) = X1*Xp - ——

2%(x1+x5)"
Pemenue.
1. OnpenenuM rpaguenT QyHKIHHA
1 1
VF(x ) =Vf(x,x) = (Xz toeaa & +m)
u matpuity ['ecce H(X):

1 1

_ _ (2% ) St T )
H(X) = H(xl,xz) - ( axiaxj ) . — 1 1 12 11 2
i,j=1,2. - (x1+x5)3 - (x1+x3)3

Haiinem crammonapueie Touku ¢pyHkuu f (X) = f(X1,X2), B KOTOPBIX MOXET OBIThH
IKCTPEMYM, HCIIOB3YysI HEOOXOMMOE YCIOBUE SKCTpEMyMa



VF(x*) =0 - x +—— =0, X1 +—— =0. Bouurasu

2#(x1+x5)2 2%(x1+x5)2
CKJIaJbIBas 3THU JIBaA ypaBHeHI/IH, HpI/IXOI[I/IM K 3HAYCHUAM KpHTH‘IeCKOfI TOYKH

. ( 1 1)
x={-5,73)
Martpuna I'ecce

o _ 1 1\ _ (1 2
H(X)'H(_E '_E) B (2 1)
[ maBHBIA MUHOP BTOPOTO mopsaka Marpunsl H(X)
det Hy(x*) = B i =-3<0.

['1aBHBIE MUHOPBI pa3HOTro 3HaKa. ClieI0BaTEeIbHO SKCTPEMyMa B TOUKE
§ < 1 1)
x'=\-=,—=
2’ 2

IIpumep 3.2 VccnenoBaTh Ha SKCTPEMYM (PYHKIIUIO
f(X) = f(x1,X2) = 2™ (x; + x2 — 2x, ).

HCT.

Penienue.
1. Omnpenenum rpaaueHT QyHKIIUN

Vf(x ) = Vf(x1,x5) =
= (32*x1*(2*x1 +2*x22—4*x2 _|_1)’ €Z*x1*(2*x22—2))
u Matpuiry ['ecce H(X):

H(X) = H(xy, x;) =
ek (dxx, +4%xx5—8xx, +4) e¥Mix(4xx, —4)
e 1 x (4xx, —4) e X1 x 2

Haiinem crammonapusie Touku ¢pyHkmnuu f (X) = f(X1,X2), B KOTOPBIX MOXKET OBITH
IKCTPEMYM, HCIIOJIb3YsI HEOOXOIUMOE YCIOBUE KCTpeMyMa

VAGx) =0 - {ez*xl *(Z*xl +2xx2—4xx, +1) =0, |
e 1% (2xx2—2)=0.
U3 BToporo ypaBuenus x, = 1; x; = 0.5 . [Ipuxoaum K 3HaUYEHUIO KPUTHIECKOM

TOYKHU
(1)
x'=\7.
Marpura ['ecce H(X):

_yfl _ (2xe 0
H(X*)_H(Z '1)_ ( 0 2*e)
['maBHBIE MUHOPBI MMOJIOKUTEITBHBI

det Hi(x*) =2xe>0, detH,(x*)=

B Touke

|22‘)e 0 ]2 4% > 0.

2xe



=)
X = 5

(GYHKIUS MMEeT MUHUMYM W ipuHUMaeT 3HadeHue Tmin(0.5, 1) = - e/2

3amaHus.
HccnenoBath HAa MAKCUMYM M MUHUMYM CJICTIYIOIINUE (DYHKIIUH:

a) f(X)=f(xy,x2)=-x%—x; x, —x2+x; +x,;

b) f(X)=f(X1,X2) =x2 —x; x, + x2.

3.2. IJkcrpeMalibHble 3HAYEHUS (PDYHKIMU HECKOJBKHUX NePeMEHHbIX B
3aMKHYTO# 00J1aCTH

PaccmaTtpuBaercs 3amada  onTuMm3anuu meieBod ¢GyHkmmm  f(X) Ha
nomycTiMoM MHOkecTBe X C R" rme X HemycTo W KOMIIAKTHO (OTpaHUYEHO U
3aMKHYTO)

JInst HaX0XKJICHUsT HAMOOJIBIIIET0 M HanMeHbIero 3HaueHust GyHkimu f (x) B
obnactu X € X clenyer:

— HaWTH KPUTUYECKUE TOYKU BHYTPHU 001acTh X , BRIYUCIUTH B HUX
3HavyeHus pynkmmu f (x);

— Haiitu HauboJbIIee U HanMeHbIee 3HaueHus GpyHkun f (X) Ha rpanuie
obmactu X ;

— CpaBHUTH HaliJICHHbIC 3HAYCHHS M BEIOPATh CpeIy HUX HAauOoJbIlee U
HauMEHBIIIEE.

IIpumep 3.3 Haiitu HanbosbIiee 1 HaMMEHbIIIEE 3HAUCHHUS (QYHKITUN
2 2

f (X) = f(X1,X2) =e*it*2  pobmactu X : x¥ + x7 < a?.

Pemenue.

1. Haiinem kputndeckue Touku pynkmuu T (X) = f(X1,X2) BHyTpH 00nacTu X.
Vi(x,x) =0 =

[af(xl»xz) = Dy ex%+x§ — 0

0 B ! -
!a X1 = X1 = Xo =0
0f(xuXa) _ ) xtexd g

0x, 2 ’

Oynkrus f(Xq,X2) = e* it *2 pmeer onHy kputndeckyro Touky (0,0) BHyTpu
obsactu X. Beraucium 3Hauenust pynkmuun f (X) B Touke (0,0):
f(0,0)=e°"0=1 X : x? + x7 < a2

2. Haiinem HamOombliee u HauMeHbInee 3HadeHus Gyukuuu T (X) Ha rpanune I

obnmactu X : x? + x7 = a?.

f(x) = f(Xe,Xo)|r = %



3. CpaBHHUBasI pe3yJIbTaThI, TOJIyYUM HauOoJbIIee 3HaueHue GpyHkuu f(x) =
2
= e® , naumensiiee 3HaucHue Gyukmun f(0,0) = 1.

3ananus.
a) Haiitn HanOombIlIee ¥ HAMMEHbIIEEe 3HAYCHUS ()yHKITHH

f(X) = f(x1,x2) = - 2x3 — 6x; x, + 3x2 B 0o6GmacTy X , OrPaHUYEHHON OCBIO
2
OXz, mpsiMoii X, = 2 1 mapaboioi X = x?l .
IlosicHeHus:
- Kputnueckue touku (0,0), (1,1). BHyTpu obmactu — kputuueckas touka (1,1).
3navyenne ¢pynknuu f (1,1) = -1.
Otset: Haubouneiee 3nauenne Gpynknuu f(0,2) = 12; HaumeHnsbIiee 3HaueHUE
¢bynkum f(1,1) = -1.

b) Haiitu HanOoJbIlIee U HAMMEHBIIICE 3HAYCHUS (QYHKIIMH

2
X1 X
12 _3 poobOnactu

f(X) = f(XeX2) =x; x, — x2x, —
X:0<x; <1, 0 x, <2
[TosicHeHust:

- Bo3aMoskHBI BapraHThI KpUTHYECKHX Touek ( u3 ycmoBus Vf (xq,x,) = 0)
(0,0), (0,2), (1,0), (1/3,2/3). Buytpu obsactu GyHKIHS UMEET TOJIBKO OJTHY
KputHyeckyto Touky (1/3,2/3).

OtBet: Hanbounbmee 3nauenue ¢pyakiuu f(1/3,2/3) = -79/27; nanmenbiee
3nauenue ¢pynknuu f(1,2) = -5.



